

教宗公开接见：在运用途径前，教会需要将人吸引到天主前的心

婴孩耶稣德肋撒、使徒热忱的见证是教宗方济各在公开接见活动的要理讲授中论述的主题。这位圣女的圣髑当天在圣伯多禄广场上展示。教宗宣布将颁布一封相关的宗座牧函。

2023年6月8日

(梵蒂冈新闻网) 教宗方济各6月7日上午在圣伯多禄广场主持周三公开接见活动，继续讲解“使徒的热忱”这一主题。今年是传教主保圣女小德肋撒诞辰150周年，圣女的圣髑已在罗马展出，并在当天的公开接见活动中在圣伯多禄广场上展示。教宗在要理讲授中论述了这位圣女的使徒见证，并宣布打算颁布一封关于圣女小德肋撒的宗座牧函。

教宗说，小德肋撒“是传教的主保，可是她从未出外传教”。这怎么解释呢？她身体孱弱，只活了24年，但她的心“充满激情，有传教心火”。“她在日记中提到，传教是她的渴望，不只是为几年的时间，而是终生如此，直到世界穷尽”。

“德肋撒是不少传教士的‘灵性姐妹’，她在隐修院以书信和祈祷来陪伴他们，为他们不断做刻苦。她不张扬，仅为传教使命祈祷，就如一架看

不见的马达，供给汽车得以前行的力量。”

不过，小德肋撒在修会的生活不容易，“但她以爱和耐心接纳一切”，为了教会的益处，尤其为了最遥远的人“奉献她的病痛，甚至是判断和不被理解”。教宗问道，圣女是从哪里得到喜乐和传教的力量？教宗于是提到圣女在进入隐修院前的两段插曲，帮助我们明白上述提问。

第一个插曲是德肋撒14岁时，家中一件令人不悦的事让她哭泣，但不久后她忘记一切，重新找到喜乐和爱的渴望。“发生了什么事？在那个夜晚，耶稣为了爱而成了柔弱的人，小德肋撒则成了精神上的强健者，这真是一个奇迹：瞬间她就走出了自我和自怜的牢狱，开始感受到她所说的‘爱进入内心，需要忘记自己’。”

从那时起，圣女将自己的热心转向别人，帮助他们找到天主，而不是为自己寻求安慰。“让人爱耶稣”成了小

德肋撒每日力求达到的目标，同时也为别人祈祷，“让他们能够爱耶稣”。圣女写道：“我愿意救人的灵魂，为他们忘记自己，即使死后也愿意救人灵。在天上为尘世行善。”

教宗提到这位里修的圣女在生平中的第二件事，尤其是她对罪人表现出的使徒热忱。德肋撒得知一个罪犯要被执行死刑，并听人们说这罪犯不肯得到信德的安慰。于是，圣女开始为罪犯的皈依热切祈祷，希望看到“忏悔并接受天主仁慈的一个小小记号”。死刑执行了。隔天，德肋撒在报纸上看到，这个罪犯在断头台前临刑时，忽然有了一种灵感，要了一个苦像，口亲三次。圣女评论道：“他的灵魂将接受那一位的仁慈判决。”

教宗表示，这“在爱德激励下的祈祷的力量”正是传教的马达。传教士“不仅是那些走很远的路、学习新语言的人”，所有在各自处境中做“天主之爱工具”的人都是传教

士；传教士乃是“透过自己的见证、祈祷和代祷，竭尽全力”让人认识耶稣的人。

“这才是使徒的热忱。我们时常要牢记，劝人改变信仰或强迫人接受信仰是行不通的，凭借的是吸引人：信仰由吸引力而产生，成为基督徒绝非在人的强迫下，而是受到爱的触动。教会需要像德肋撒那样的心怀，将人吸引到爱及接近天主的心，而非首先运用如此之多的途径、方法和结构，有时这让我们偏离实质。”

教宗最后请众人恳求圣女小德肋撒，让我们蒙受克胜自私的恩典，并祈求代祷的热情，使更多的人受到这种吸引，认识且爱耶稣。

© (梵蒂冈新闻网)

梵蒂冈新闻网

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/Jiao-Zong-Gong-Kai-Jie-
Jian-Zai-Yun-Yong-Tu-Jing-Qian-Jiao-
Hui-Xu-Yao-Jiang-Ren-Xi-Yin-Dao-Tian-
Zhu-Qian-De-Xin/](https://opusdei.org/zhs/article/Jiao-Zong-Gong-Kai-Jie-Jian-Zai-Yun-Yong-Tu-Jing-Qian-Jiao-Hui-Xu-Yao-Jiang-Ren-Xi-Yin-Dao-Tian-Zhu-Qian-De-Xin/) (2026年2月22日)